

例说高中数学教学中迁移能力的培养

□ 岳阳楼区教育科学研究中心 颜 雯

教师在高中数学教学中科学地运用迁移理论，加强高中学生迁移能力的培养，不仅能帮助学生走出学习困境，而且有利于教师自身教学水平的提升。下面我以案例谈谈迁移能力的培养。

一、创造迁移的前提条件

学生对知识技能的理解达到一定水平才能发生有意义的认知迁移。因此，在数学学习中，学生要对所学的基本概念、定理、公式加强理解，内化到自己的知识体系中。只有当学生理解了这些知识，才能长时间地保持记忆，并在多种情境中灵活使用，并有效地迁移。如学习三角函数的诱导公式时，课本上给出了9组诱导公式，每组2-3个。教师就要引导学生理解记忆口诀，即“奇变偶不变，符号看象限”。假设角 α 为锐角，这里的奇、偶是指角 $\frac{\pi}{2}$ 的奇数倍或偶数倍，不变是指函数名不改变；符号看象限是指看原函数的象限符号确定现在函数的符号。

二、完善数学的认知结构

奥苏伯尔认为，学生现有的认知结构是实现学习迁移的“最关键因素”。教师必须在学习的每个步骤都注意新旧知识的串联，使学生形成更新、更广泛的知识体系，促进更深入的学习迁移。

例如，在学习双曲线时，教师可以先复习椭圆的定义及有关性质，如标准方程， a 、 b 、 c 的几何意义和离心率 e 等，这样在学习双曲线的概念及相关性质时，就可以通过类比两者异同来加深印象。

三、培养思维的定势迁移

教师在教学过程中，要科学地选择例题，为学生提供模仿的对象，然后精心地设计变式，将新问题与刚学习的例题进行比较，寻找解决的方法，循序渐进地培养学生灵活运用各种定理解决

新问题的技巧与能力。教师在讲解例题时，要有意识地引导学生挖掘题目中隐含的基础知识和基本结论，培养学生的观察力，为解决同类题型创造良好的前提条件。例如，在利用数形结合及函数单调性解不等式问题时，可做出以下变式。

例1：若不等式 $4^x < \log_a x$ 在 $(0, \frac{1}{2}]$ 上有解，求实数 a 的取值范围。

变式1：若不等式 $4^x > \log_a x$ 在 $(0, \frac{1}{2}]$ 上有解，求实数 a 的取值范围。

变式2：若不等式 $4^x = \log_a x$ 在 $(0, \frac{1}{2}]$ 上有解，求实数 a 的取值范围。

变式3：若不等式 $x^2 < \log_a x$ 在 $(0, \frac{1}{2}]$ 上恒成立，求实数 a 的取值范围。

变式4：若不等式 $(x-1)^2 < \log_a x$ 在 $(0, 2)$ 上恒成立，求实数 a 的取值范围。

变式5：若不等式 $\sqrt{x} < \log_a x$ 在 $(0, 2)$ 上恒成立，求实数 a 的取值范围。

这一系列变式训练的背景不同，但本质、解题方法一致，使学生总结解决函数有关的不等式问题的基本方法，比较两个函数图像的问题，让学生懂得举一反三。

四、一题多解的能力迁移

实际教学中，教师要充分地将解题思路、解题方法、确定问题类型等过程详细地剖析、展示给学生，还要比较学生解题方法的不同，使学生在对比中学习，建立自己的思维过程。

【本文系岳阳市教育科学规划课题“高中数学教学中培养学生迁移能力的策略研究”（课题批准号：YJK22KG38）阶段性研究成果】